

# 萊布尼茲在認識論上和洛克的斗争<sup>①</sup>

陈修斋

萊布尼茲是西歐早期資產階級革命時期哲學的認識論中唯心主義唯理論的主要代表，他的認識論觀點，是以他自己的客觀唯心主義的“單子論”的理論原則為依據，在和洛克的唯物主義經驗論的鬥爭中形成和发展起來的。洛克的巨著《人類理智論》，詳細地論証了弗蘭西斯·培根所開創而為霍布斯所系統化了的唯物主義經驗論的原則，並對以笛卡兒為其主要創導者的唯理論觀點如“天賦觀念”等學說進行了批判和駁斥，因此成為唯物主義經驗論的一部代表作。雖然洛克的唯物主義是很不徹底的，包含著許多唯心主義或二元論、不可知論的因素，並且到後來也有越來越向唯理論觀點靠攏或甚至投降的傾向，但他的主要觀點是唯物主義的經驗論，則是无可懷疑的。而萊布尼茲，則對洛克的《人類理智論》作了逐章逐節甚至逐段的反駁，從而完成了他的唯心主義唯理論的代表作——《人類理智新論》。萊布尼茲在和洛克進行鬥爭、並發揮他自己的認識論觀點時，一方面是以他自己的“單子論”這種客觀唯心主義的世界觀為依據，另一方面則是從唯心主義的立場繼承並且發展了笛卡兒乃至斯賓諾莎的唯理論原則。萊布尼茲之所以要來維護和宣揚唯心主義的唯理論，反對唯物主義的經驗論，決不是偶然的，這主要地是由他所代表的當時德國資產階級的階級地位所決定的。十七世紀的德國還是一個十分落后的分崩離析的國家，封建的諸侯割據局面嚴重地阻礙着資本主義的發展，資產階級的力量極端軟弱，還完全不可能提出革命的要求，却相反地只能拜倒在封建勢力的脚下。雖然他們也有某種進步願望，企圖擺脫封建的束縛，但主要的方面則是仰承封建諸侯的鼻息，謀求在封建勢力卵翼下來發展一點資本主義。這種階級地位就決定了萊布尼茲只能以唯心主義作為自己的世界觀，並為了討好封建勢力而要來反對當時較先進國家的資產階級思想家所宣揚的唯物主義。經驗論本身雖不一定是唯物主義的，但在當時，培根和洛克等的經驗論却是唯物主義的，並且也是論証其唯物主義的一種手段。為此，萊布尼茲在反對一般的唯物主義的同時，也就要來反對這種經驗論。當然，他之所以要宣揚唯心主義唯理論和反對唯物主義經驗論，除了這種主要的社會階級根源之外，也還有認識論上的及其他方面的根源，就不在這裡詳細探討了。

萊布尼茲的反對洛克，就其主要方面來說，是唯心主義對唯物主義的一種反動，同時也是以一種片面的形而上學觀點，反對另一種片面的形而上學觀點。因為不論唯理論或經驗論，本身都是片面的，就認識論的全體來說，都是錯誤的。但萊布尼茲的思想中，本來包含著較豐富的辯証法因素。在他反對洛克經驗論的片面的形而上學觀點時，也常常表現出某些有合理因素的辯証法思想。這些也正是當時德國資產階級的某種進步願望的反映。此外，萊布尼茲雖然總的說來是站在笛卡兒的唯理論的一邊，反對洛克的唯物主義經驗論，但在某些

① 本文是作者為“知識叢書”所撰《萊布尼茲》書稿中的一部分，在此發表時曾作了一些刪改。

場合却也有站在唯心辯証法的立場同時既反對洛克、也反對笛卡兒的形而上學觀點的表現；甚至還有在反對經驗論的同時，又吸收了經驗論的某些觀點，或把經驗論的觀點和唯理論的觀點作某種結合的企圖。因此，鬥爭的情況是錯綜複雜的。但總的說來，萊布尼茲的《人類理智新論》和洛克的《人類理智論》的對立，是認識論上唯心主義唯理論和唯物主義經驗論的鬥爭的集中表現。這一鬥爭，在認識論的發展史上无疑是占有重要地位的。對這一鬥爭的具體情況的探討，對我們研究人類認識發展的歷史，總結歷史上理論思維和思想鬥爭的經驗教訓為現實的思想戰線上的战斗任務服務，以及對於我們深入學習馬克思列寧主義和毛澤東思想，特別是其中關於認識論的理論，认清這種理論何以是唯一正確的理論，都是有重要意義的。由於這一鬥爭涉及的問題也很複雜，在這裡不可能全面地闡述，而只限於就認識的對象和起源、認識的主體、認識的過程等幾個最主要的問題，來初步看一看萊布尼茲和洛克進行鬥爭的主要情況。

## 一、認識的對象和起源——“天賦觀念”還是“白板”？

萊布尼茲在《人類理智新論》的序言中，自述他和洛克的根本分歧時寫道：“我們的差別是關於一些相當重要的問題的。問題就在於要知道：心灵本身是否象亞里士多德和《理智論》作者所說的那樣，是完完全全空白的，好象一塊還沒有寫上一個字的板（*Tabula Rasa* [白板]）；是否在心灵上留下痕跡的東西，都是僅僅從感覺和經驗而來，還是心灵原來就包含著一些概念和學說的原則，外界的對象只是靠機緣把這些原則喚醒了。我和柏拉圖一樣持後面一種主張……”①換句話說，心灵原來是“白板”，還是有“天賦觀念”？這是他們爭論的一個中心問題，也就是唯物主義經驗論和唯心主義唯理論的根本分歧所在。洛克之論証他的經驗論原則，就是從反對“天賦觀念”和“天賦原則”、論証人心原來是一塊“白板”開始的，而萊布尼茲則首先就要來維護“天賦觀念”，而否認人心是“白板”。我們知道，這一爭論的實質，就在於要肯定我們的認識是否必須起源于對外界事物的感覺經驗？以及我們認識的對象是在我們心外客觀存在的事物，還是我們心中固有的東西？洛克和其他唯物主義經驗論者肯定我們的認識起源于對外物的感覺，從而也肯定了我們認識的對象是在我們心外客觀存在的事物；而萊布尼茲和柏拉圖及笛卡兒等一起，則否認我們的認識必須完全依賴對外物的感覺，從而也把我們認識的對象歸結為某種我們心中固有的東西。雖然我們知道洛克除了肯定我們的認識起源于對外物的感覺之外，還承認對我們心灵本身的活動的“反省”也是認識的另一個來源；而萊布尼茲，乃至笛卡兒，也都企圖說明我們的觀念在一種意義下也都是“反映”或“表象”心灵之外的事物的；但這在洛克只是他的唯物主義經驗論的不彻底性的表現，而在笛卡兒和萊布尼茲則實質上只是企圖來逃避他們的唯理論觀點必然要導致的荒謬結論的一種遁辭，因此也並不改變問題的實質。而在這個問題上，就基本之點來說，顯然洛克的唯物主義經驗論立場是正確的，而萊布尼茲和笛卡兒等唯心主義唯理論的觀點是錯誤的。因為如果否認了我們的認識起源于對外物的感覺經驗，則不論玩弄多少遁辭，

① 《人類理智新論》序言，參閱《十六——八世紀西歐各國哲學》，商務印書館1961年版，第81頁。

实质上只能使人的认识成为“无源之水，无本之木”，成为“主观自生的靠不住的东西”，这就完全失去了科学认识的意义。

在这里先应该说明，说莱布尼茨和笛卡儿等唯理论者把认识的对象归结为心中固有的东西，只是就这种唯理论观点所必然要导致的逻辑结论来说的；而在笛卡儿和莱布尼茨，特别是另一唯物主义的唯理论者斯宾诺莎，他们本人则都并不直接作出这一结论，而毋宁是竭力想逃避这一结论的。在笛卡儿，固然心灵本身作为一种思想实体是他所肯定的认识对象，而和心灵截然不同的广袤实体或物质世界以及这两种相对实体所依赖的绝对的实体——上帝，也是他所肯定的认识对象；在斯宾诺莎，也是肯定认识的对象就是唯一的“实体”（即客观自然界）及其“样式”（即自然界中的个体事物），认为我们凭天赋予的理性认识能力，通过“理性的直观”就能够直接把握自然界及其各种事物的本质的；而在莱布尼茨，我们看到，虽然他认为认识只是心灵（即单子）固有的知觉凭“内在的原则”自行发展的结果，但他也认为这种“知觉”也是“反映”整个宇宙，并通过“前定和谐”而和宇宙万物的发展变化相一致的，因此毋宁说他所肯定的认识对象也是并不依赖个人的心灵而客观存在的宇宙万物，只是这宇宙万物不是什么物质实体，而是由精神性的实体——单子构成的而已。

这样就出现了一种看来似乎矛盾怪诞的情况：唯理论者否认认识起源于对外物的感觉，本来应该把认识对象仅仅归结为心中固有的东西的，但他们却又都肯定某种心外客观存在的实体（物质实体或精神实体）是认识的对象；相反地，经验论者如洛克本来是肯定认识起源于对外物的感觉，应该是肯定（在一定程度上他也确实还是这样肯定的）外界存在的客观事物是我们认识的对象的，但他片面坚持经验论的结果，却得出了“物质实体”和“精神实体”都不可知的结论，实质上已把认识的对象归结为仅仅是我們心中的观念（虽然他还是肯定“观念”是反映某种虽不可知但确实存在的“实体”的“性质”的），而循着这样的思想路线发展，经验论到了贝克莱和休谟那里，就事实上否认了客观事物的存在，而把认识对象完全归结为我们心中的知觉、印象或观念了。这一现象是值得我们加以探讨的，但在这里不可能来详细探讨这一问题，而只限于指出：除了社会阶级的根源和历史的原因之外，唯理论和经验论，不论是唯物主义的或唯心主义的，不但都是一种片面的形而上学观点，并且也都包含着内在的矛盾，而由于这种矛盾的运动，在其理论的现实发展过程中，就会各向其对立的方面转化。这也不限于认识对象的问题，在其他一系列问题上，我们也可以看到类似的情况。

尽管莱布尼茨在一定意义上也是把客观存在的宇宙及其万物作为认识对象，而并不把它单纯归结为心中的观念，但从他的单子论的体系出发，他认为心灵作为单子，是“没有窗子可供其他事物出入”的，因此心灵之外客观存在的事物，也不可能进入我们的心灵，即不可能直接“影响”我们的心灵。就这个意义说，他就实际肯定了我們心中的观念都是内在固有而不是从外物得来的，换句话说，都是“天赋”的。如果说这种“天赋的观念”也“反映”心外的事物，它却不是直接受外界事物“影响”的结果，而是由于“前定和谐”，即上帝在创造每一单子时，就使它本身具有的整个“知觉”或观念变化发展的过程，自然会和它之外整个宇宙事物的变化发展过程相一致。这种观点，从根本上来说，是把人的整个认识过程极端神秘化，当然是十分荒谬、也是很反的僧侣主义。

就这个观点的这一方面来说，则莱布尼茨不仅是一般地维护了笛卡儿的“天赋观念”的学

說，而且是把這種學說向唯心主義方面大大發展了一步，把它貫徹到底，而達到徹底荒謬的地步了。因為笛卡兒雖然肯定有些觀念——如關於上帝的觀念，以及關於幾何學的公理之類的觀念等等——是天賦的，但還並沒有肯定一切觀念都是天賦的，而萊布尼茲則肯定一切觀念原則上都不可能是從外界接受得來，就是肯定一切觀念都是天賦的了。但從另一方面來看，又可以說萊布尼茲在經驗論的攻擊面前，從笛卡兒的“天賦觀念”學說後退了一步。因為照笛卡兒看來，這種“天賦觀念”自始就已經是現成的、作為清楚明白的觀念天賦在人心之中的，而萊布尼茲則認為觀念並不是作為完全實現了的、一開始就已經清楚明白的東西天賦在人心之中的，而只是“作為傾向、稟賦、習性或自然的潛在能力而天賦在我們心中……雖然這種潛在能力永遠伴隨着與它相適應的、常常感覺不到的現實作用。”<sup>①</sup>

既然認為人心中有“天賦觀念”，萊布尼茲自然就否認洛克等所主張的心靈原來是“白板”的觀點。為了說明他自己的觀點和洛克的觀點的對立，同時也說明和笛卡兒觀點的區別，萊布尼茲曾提出了一個形象的比喻。據他看來，心靈既不是象洛克所說那樣象一塊空白的板，或一塊完全一色的大理石，也不是其中已經有了完全現成的、清楚的象，而是象一塊天生有某種紋路的大理石。如果這塊石頭上本來有的那些紋路，表明用它來刻例如希臘神話傳說中的英雄赫爾庫勒的象比刻別的象更好，這塊石頭就會更加被決定用來刻這個象，而赫爾庫勒的象就可以說是以某種方式天賦在這塊石頭里了，雖然也需要加工使這些紋路顯出來，加以琢磨，使它清晰，把那些阻礙這個象顯現的紋路去掉。

這一比喻，確實形象地說明了萊布尼茲所主張的“天賦觀念”是怎樣的，也說明了他的學說和洛克一方，以及和笛卡兒一方的關係：既和洛克相對立，又和笛卡兒有區別；而就另一角度來看，是和洛克及笛卡兒兩者都相對立的。因為就其維護“天賦觀念”而反對“白板”說而言，是和笛卡兒原則上一致而和洛克根本對立的；而就其把觀念或認識看成都需要一個形成過程而不是一下完成的而言，則是和洛克及笛卡兒都直接對立的，而這種對立，也意味着一種辯証法觀點和形而上學觀點的原則上的對立。我們知道，洛克和笛卡兒的觀點，誠然是彼此對立的，但他們所說的觀念，不論是洛克的從外物獲得的“簡單觀念”，或笛卡兒所主張的“天賦的觀念”，都是一成不变而沒有什麼發展過程的。就這個角度看，他們的觀點都有同樣的形而上學性。而萊布尼茲所說的觀念，却有一個發展的過程，是从僅僅作為一種“潛在”的“紋路”，通過“加工”、“琢磨”的過程，才作為“現實”的“清晰”的“象”出現在心中的。這樣，事實上就是把我們的認識看成是一個由本來不清楚到清楚的發展過程，甚至是一個由“潛能”到“現實”的辯証發展過程，也就是把發展的觀點引進了認識論。這當然比洛克和笛卡兒都有高明之處，是包含着有價值的辯証法因素的。

此外，萊布尼茲在其反對“白板”說而主張“天賦觀念”時所持的論據，雖然主要是以唯心主義的觀點反對唯物主義的觀點，但也同樣包含着以辯証法觀點反對形而上學觀點的意義。萊布尼茲一方面是利用洛克自己觀點中的唯心主義因素，來反對他的唯物主義觀點本身。因為洛克認為觀念除了對外物的“感覺”這一來源之外，還有第二個來源，就是對心靈本身的活動的“反省”。萊布尼茲就借此對洛克反攻說：“……所謂反省不是別的，就是對

<sup>①</sup> 《人類理智新論》序言，見《十六——十八世紀西歐各國哲學》，商務印書館1961年版，第314頁。

于我們心里的东西的一种注意，感覺是并不提供我們那種我們原來已經有的東西的。既然如此，还能否認在我們心靈中有許多天賦的東西嗎？”<sup>①</sup>這实际上只是利用洛克觀點的某種不彻底性來钻空子，并不說明萊布尼茲的觀點因此就增加了一點什么站得住脚的理由。但另一方面，萊布尼茲却也確實抓住了洛克所主張的“白板”說的真正形而上學的弱点。因為照洛克的這種觀點看來，任何人的心靈在獲得觀念之前，作為“白板”就都是完全一樣、毫無差別的；而他也認為心靈並不永遠在思想，似乎離開了任何思想意識的內容，也還有一個作為“白板”那樣的赤裸裸的“心靈”存在。這種看法，實際上是和把物質本身看成沒有質的區別一樣的形而上學觀點，或毋寧就是那種機械的形而上學觀點在認識論上的表現，并且顯然是把作為認識主體的“心靈”和認識作用或“思想”形而上學地割裂開來，認為心靈可以沒有思想，就像物質可以絕對靜止而沒有運動一樣。而萊布尼茲從他的肯定世界上沒有兩個事物絕對相同、每個單子都有自己特有的和其他單子不同的質的觀點出發，就否認能有這種本身毫無變異的、完全一色的“白板”；同時也從肯定一切事物都有“內在的力”而永遠在運動中、沒有絕對的靜止的觀點出發，否定了那種可以沒有思想的、处在絕對靜止狀態的作為“白板”的赤裸裸的心靈。就這方面來看，不能不說萊布尼茲是以辯証法的觀點反對了洛克的形而上學的觀點。但這也完全不是說萊布尼茲自己所主張的“天賦觀念”學說是正確的。應該說，人作為認識主體，各自的認識能力或主觀條件是有所差別而並不是完全一色的。因此，就現實的社會的人來說，象洛克那樣認為每個人的“心靈”都是一色無別的“白板”，確實是一種形而上學的錯誤觀點。但是說人的認識能力和主觀條件有某種差別，却決不是說人的心靈具有什麼“天賦觀念”。因為這種認識能力和主觀條件，並不是什麼“天賦”的，更不是象萊布尼茲所說那樣是上帝在創造每個心靈時所賦與的，而是整个人類在長期的社會實踐的基礎上形成的；即使單就人的認識器官（包括大腦及其認識功能）而言，也是“勞動”的產物，是勞動創造了人本身。而就具體的社會的人來說，其認識能力及主觀條件等的差異，除了也受在人類長期的勞動和生產實踐的基礎上所形成的身体器官的生理機能所決定之外，更重要的是受人生活在其中的社會關係——在階級社會中主要就是階級關係——所決定的。因為作為認識主體的人，並不仅仅是一個生物學上的自然人，而主要是作為各種社會關係總和的社會的人。他的認識能力和主觀條件的差別，不能不是這種社會關係的產物。否則就不能說明同一客觀事物，在不同的人，特別是不同階級的人的心中，何以會有截然不同甚至正相對立的反映。不論是洛克或是萊布尼茲，都撇開人的社會性來談人的認識問題，當然就都不能對認識問題有真正正確的觀點。洛克承認觀念是外物的反映，有其唯物主義的正確方面，但只看到認識之受外物決定的被動的方面，而完全不了解它也受主觀條件的影響甚至也是決定性的作用的方面，因此是形而上學的，是完全消極被動的反映論。（至少就其從“感覺”所獲得的“簡單觀念”來說）。而萊布尼茲雖在一定程度上看到了認識之受主觀條件影響的方面，但把這一方面片面誇大而完全否定了它受外物決定的方面，又不能說明這些主觀條件的差別所以形成的原因，而說成是天賦觀念，這就不仅陷入另一方面的形而上學片面性，而且完全陷入唯心主義了。因此萊布尼茲的觀點雖有如上所指出的某些辯証法因素，但

<sup>①</sup> 《人類理智新論》序言，見《十六——十八世紀西歐各國哲學》，商務印書館1961年版，第313頁。

就其全体來說則不仅是唯心主义的，而且仍旧是形而上学的。其所以如此，除了阶级的、历史的根源之外，主要在于他們都不能把认识看作社会的人在社会实践的基础上反映客观事物的一种辩证运动，而只是把它看成一种抽象的自然人的作用。这样，在洛克那里就看不到作为认识主体的人主观条件方面有什么差别，而把它看成只是一色的“白板”了；而在萊布尼茲那里，则看到了这种主观条件方面的差别，但又无法说明这种差别之所以形成的原因，就只好把它說成是因为具有不同的“天赋观念”了。由此可见，离开人的社会性，离开人的历史发展，去观察认识問題，就必然不能了解认识对社会实践的依赖关系，也必然要这样那样地陷于各种形而上学和唯心主义的观点。萊布尼茲和洛克关于“天赋观念”还是“白板”的問題的爭論，也为我們提供了一个这方面的鮮明例証，同时也为我們提供了在理論思維上應該吸取的一个深刻教訓。

## 二、認識的主体——“物質能不能思維？”

萊布尼茲和洛克爭論的另一个重要問題，是“物質能不能思維？”這問題的实质，是在于爭論：能思維的認識主体，是物質还是精神实体？显然，这是直接牽涉到唯物主义和唯心主义的两条路线的斗争的。在这个問題上，洛克的观点虽然十分不彻底和不坚定，但基本还是站在唯物主义立場的，而萊布尼茲则是彻头彻尾站在唯心主义的立場来攻击唯物主义。

我們知道，洛克的思想本来有很大的妥协性：不仅有二元論的色彩，也有不可知論的因素。一般說來，他对物質实体的存在是毫不怀疑的，但同时认为精神实体的存在似乎也是不能否认的。他把我們从“感覺”得来的观念所从之产生的那些性质所寄托的主体或支撑的“基質”叫做“物質实体”，而把我們从“反省”得来的观念所寄托的主体或“基質”叫做“精神实体”或“精神”。而他认为这种实体的观念只是对于这样一种支撑物的“假设”，至于这种实体的本性究竟是怎样的，是我们根本不能认识的。只是他认为我們虽不能认识其本性，却决不能否认其存在。由于这种实体的本性根本不可认识，因此他有时虽彷彿說是两种实体，但其实他认为可能也就只是一种实体，即认为所謂精神实体也未必不是物質性的，虽然他也认为精神的非物質性有很大的“或然性”。总之，他认为：“我們有物質和思維这两个观念，但是很可能永远不知道一个仅仅是物質的东西是否能思維；因为單凭思考我們自己的观念，沒有天启，我們就不可能发现全能的上帝是把一种知覺和思維的能力赋予了某种配置适当的物質体系，还是把一个思維的、非物質的实体联接在、固定在配置适当的物質上面；因为就我們的概念而言，我們既可以設想，上帝如果高兴的話，就能够把一种思維能力加到物質上，也同样可以設想，上帝能够把另一种能思維的实体加到物質上。”<sup>①</sup> 可見洛克虽然表現了极大的动摇、犹疑，但他至少肯定了物質本身就能思想，是完全可能的。馬克思曾經指出：“大不列顛的經院哲学家邓斯·肯各特就曾經問过自己：‘物質能不能思維？’为了使这种奇迹能够实现，他求助于上帝的万能，而迫使神学本身来宣揚唯物主义。”<sup>②</sup> 我

<sup>①</sup> 洛克：《人类理智論》第四卷，第三章，16，見《十六——十八世紀西歐各國哲学》，商务印書館1961年版，第277—278頁。

<sup>②</sup> 《馬克思恩格斯全集》第二卷，人民出版社1957年版，第163頁。

們可以說，洛克在這裡，也正是和鄧斯·司各特一樣“迫使神學本身來宣揚唯物主義”的。他實質上毋寧是肯定物質本身就能夠思維，即肯定思維是“配置適當的物質”的一種能力的。只是仍借助於神學本身來宣揚這一點，並且表現了極大的不堅定性而已。萊布尼茲在《人類理智新論》中，實際上也就是認為洛克是肯定了物質能夠思維的，而他也就針對著這一點進行了反駁。

萊布尼茲對洛克的反駁，就基本的方面來說，是站在唯心主義立場對唯物主義的攻擊，但也還是帶有辯証法觀點反對形而上學觀點的性質；而當其站在辯証法的立場來反對形而上學觀點時，甚至在一種很特殊的形式下是顛倒地以某種有唯物主義意義的觀點來反對一種由於形而上學性而必然陷入的唯心主義觀點了。

從萊布尼茲的世界觀的根本觀點來看，他會反對物質能夠思維的觀點是很自然的。因為肯定物質能够思維，無非就是肯定思維或認識的主體是物質的實體，肯定思維或意識是物質的一種能力或屬性。這就是肯定了唯物主義的根本原則。萊布尼茲作為一個唯心主義者，就必然要反對這一原則，他是根本否認物質能够是真正的實體，也根本否認思維能够是物質的能力或屬性的。因為他在世界觀上既認為唯一的實體只能是精神性的單子，而根本否定了物質實體，在認識論上自然也就不能承認有作為認識主體的物質實體，而必然要肯定作為認識主體的心靈或靈魂是非物質性的。他之所以要宣揚這種唯心主義、反對唯物主義的目的，他自己也表示得很清楚。他說：“靈魂的非物質性這一個真理，該是相當重要的。因為，對宗教與道德來說，尤其是在我們這個時代，指出靈魂就本性說是不死的，而它如果不是這樣則是一個奇跡，比起主張我們的靈魂就本性說是應該死的，但是由於一種奇跡的恩惠，僅僅基於上帝的恩許，它才不死——要有無比的優越性。”<sup>①</sup> 這就是說，他的目的就在於重新為“靈魂不死”的教條提供理論根據，以便為宗教服務。並且是在他的時代的條件下，為這種教條提供一種似乎合乎“理性”的“根據”，以便誘使受過啟蒙思想和近代科學洗禮，不再滿足於傳統宗教迷信的人們來接受這種教條。因此這種觀點的僧侶主義實質和反作用是很顯然的。

萊布尼茲用來反對物質能够思維的主要論據，也只是钻機械唯物主義觀點的空子，利用這種唯物主義的機械的局限性和弱點，來反對唯物主義本身。因為當時的機械唯物主義者自己就把物質本身看成是死的、不能自己運動的、消極的、惰性的东西，這樣就無法說明物質本身按其本性如何能够思想了。萊布尼茲也就據此認為物質按其本性來說就能夠思維是無法理解、不能設想的，甚至物質凭它的本性也沒有洛克所引証的牛頓所提出的萬有引力，並且凭它本身也不會在一道曲線上運動，因為從機械的觀點是不能解釋這種運動的。從機械的觀點，也的確無法說明物質本身如何能够思維。

萊布尼茲雖然為了宣揚僧侶主義而利用機械唯物主義觀點的弱點，但他也確實抓住了這套機械論的弱點。因為洛克自己，由於持這種機械論觀點，也只能承認物質如何能够思維、甚至如何能够感覺，都是單凭我們的思考所不能解決的問題。他甚至也只能承認：物質之不能機械地產生感覺，也和不能機械地產生理性一樣。這樣，他就只能把物質能夠思維

<sup>①</sup> 《人類理智新論》序言，見《十六——十八世紀西歐各國哲學》，商務印書館1961年版，第330頁。

的原因，最終歸之于上帝的奇迹，即求援于神學，或自己陷入唯心主義了。機械唯物主義最終會導致唯心主義以至神學，本來是有某種必然性，也是哲學史上屢見不鮮的。萊布尼茲也正是抓住了這一點，指出機械唯物主義之肯定物質能夠思維，只有依賴上帝的奇跡。他說：

“因此，物質之能感覺和思想，并不是自然的事，它所以能如此，不外由于兩種途徑，一種途徑是上帝使它和另一種自然能思想的實體相聯繫，另一途徑是上帝以奇迹的方式把思想放在物質之中”。又說：“如果有人說上帝至少能把思想的能力加給一種如此准备好了的機器，我可以回答說，如果這樣，而上帝把這種能力加給物質而並不同時放进一種為這種能力所附着的主體（如我所想的）的實體，換句話說，並不放进一種非物質的心靈，那麼，物質就應當是被以奇迹的方式提高了，以致接受一種它按照本性所不能有的能力。”<sup>①</sup>

應該說，如果從機械唯物主義的觀點出發，則要肯定物質能够思維，確實只有求助于上帝的奇迹。因此萊布尼茲指出這一點不是沒有理由的。而在這裡，又出現了看來是矛盾怪誕的情況，即：原本主張物質能够思維這種唯物主義觀點的洛克不得不為上帝的萬能來作辯護；而本來宣揚僧侶主義的萊布尼茲却要來反對這種上帝的奇迹。照萊布尼茲看來，本來能够“自然地”解釋的事物，是不應該仰賴上帝的奇迹的。他認為：把自然的、可以解釋的東西與不可解釋的、奇迹的東西區別開，就可以除去一切困難。而否認這種區別，就是承認了比中世紀經院哲學家所講的那些完全不可理解的“隱祕性質”之類更壞的東西，這樣就是“拋棄了哲學和理性，而以一種糊塗的系統為無知與懶惰开辟庇蔭所”。他認為“說上帝平常也老是施行奇迹，這也是荒唐無稽的”。<sup>②</sup>

這樣看來，在究竟什麼是認識或思維的主體的問題上，萊布尼茲倒是主張應該按照事物的“自然”的方式來解決，而反對訴諸上帝的奇迹。因此我們說他是以特殊的方式用一種有唯物主義意義的觀點，來反對了由機械唯物主義的形而上學思想所陷入的唯心主義觀點。這也不是在這個問題上偶然的觀點，而是他的某種一貫的觀點的表現。如他的世界觀中的“前定和諧”的學說，也就是要以上帝創世時的唯一一個最大的奇迹，來否定其餘的一切奇迹，否定上帝對事物具體過程的干預的。在這裡，他也無非是同樣貫徹他的這種觀點。這種觀點，也應該說是表現了當時德國資產階級的某種進步傾向，即背叛封建統治階級，企圖從封建勢力的具體束縛中擺脫出來的要求的。

當然，這決不是說萊布尼茲自己的觀點就已經是正確的、唯物主義的觀點。恰恰相反，他在這裡之所以反對求助于上帝的奇迹，目的正在反對物質能够思維的唯物主義觀點本身。而他自己的主張只有精神實體能够思維的觀點，又何嘗是真正按照“自然”的方式對事物的解釋呢？其實，如洛克就指出，靈魂何以就能夠思維，和物質何以能够思維，也是一樣難以理解的，這事實上是表明當時的人類科學認識水平，根本還不能真正解決意識起源的問題。機械唯物主義者誠然不能解決這個問題，唯心主義者更不能解決這個問題。而且，萊布尼茲除了武斷地肯定靈魂能够思想彷彿就是“自然”的之外，也還是只能肯定上帝把这样一个

<sup>①</sup> 《人類理智新論》序言，見《十六——十八世紀西歐各國哲學》，商務印書館1961年版，第329、330頁。

<sup>②</sup> 《人類理智新論》序言，見《十六——十八世紀西歐各國哲學》，商務印書館1961年版，第329頁。

能思維的实体放在人的身体中。不論說物質本身就有思維的能力，或者說物質是与某种能思維的实体相结合，归根到底都还是一样只能求助于上帝的奇迹。莱布尼茲又何嘗真正排除了这种奇迹呢？他的整个“单子論”的体系，包括他的认识論观点在内，其实都只是建立在上帝的奇迹的基础上。一个唯心主义者对另一种唯心主义观点的批判，虽然常常可以有利于唯物主义，但也决不会因此使他原来是唯心主义的观点就变成唯物主义的。

此外，也还要指出，莱布尼茲一方面反对了洛克认为物質能够思維的观点，但另一方面也反对了笛卡儿认为思維的主体是完全脱离了物質的身体的精神实体的观点。莱布尼茲虽然否认物質本身是实体，但却认为任何一个实体、即精神的单子，都必須与某种物質的形体相结合，只除了上帝这最高的单子才是唯一无形体的。虽然他归根結柢否认物質是实体，但也并不否认特定意义上的物質性。这一方面是以彻底的唯心主义一元論反对笛卡儿的二元論中的唯物主义成份，另一方面也有反对这种二元論观点的形而上学性的意义。莱布尼茲实质上还是以唯心主义的歪曲了的形式，肯定了思維是不能脱离物質的身体的。只是他从当时德国资产阶级要维护宗教唯心主义、反对唯物主义的要求出发，頑固地不肯承认认识主体就是物質性的，而要把物質“心灵化”，硬要說认识的主体只能是精神性的实体而已。这归根結柢不能不说这是当时德国资产阶级的矛盾地位所决定的莱布尼茲思想本身的內在的矛盾。

### 三、认识的过程——從“知覺”到“統覺”

如果说，在认识的对象和起源、及认识的主体的問題上，莱布尼茲和洛克的对立，虽然也有以辯証法观点反对形而上学观点的性质，但主要是以唯心主义的观点反对了唯物主义的观点；那末在关于认识过程的問題上，两者的分歧就有更強烈的以辯証法观点反对形而上学观点的意义，虽然莱布尼茲的这种辯証法观点也仍然是建立在唯心主义的基础上。并且在这里，莱布尼茲的观点不仅和洛克相对立，同时也是和笛卡儿相对立的。

洛克和笛卡儿，誠然作为經驗論者和唯理論者是互相对立的，但他們也有共同之处，即两者都是以完全形而上学的观点来处理感性和理性的关系問題：或者把两者截然割裂、形而上学地对立起来；或者在某种意义上又把两者混同起来而抹煞了其質的差別；而他們也都把认识或观念看成是一下完成的，实质上否认了认识自身有一个由不清楚到清楚、或由低級到高級的发展过程。

洛克把观念分为“简单观念”和“复杂观念”，在一定意义上是想来区分感性认识和理性认识，并探討两者的关系的企图的表现。他所說的从“感覺”和“反省”两个来源得來的“简单观念”，大体上相当于感性认识，而他所謂的“复杂观念”，如关于“实体”、“样式”、“关系”的观念，大体上是属于、或至少包含着理性认识的东西。但他一方面把两者截然割裂开，认为“简单观念”是心灵完全被动地接受的，而“复杂观念”则是心灵用“简单观念”任意造成的。这样就在“简单观念”方面完全陷入消极被动的反映論，而在“复杂观念”方面又引进了主观随意性而有了唯心主义的因素。另一方面，他又把“复杂观念”看作仅仅是把“简单观念”加以机械地組合、并列、或把一些观念与其他一切在事实上和它們同时存在的观念分开即加以抽象而造成的，实质上抹煞了理性认识和感性认识的本質差別，把理性认识也还原为和感覺认识属于同一水平的东西，而有把两者混同的嫌疑。此

外，不論“簡單觀念”或“複雜觀念”，在他那裏都是一下完成的，本身並沒有發展過程。這些都顯然是他的觀點的形而上學性的表現。

在笛卡兒那裏，感性認識和理性認識也是截然分開的。感覺照笛卡兒看來是欺騙人的，是完全不可靠的，它根本不是我們真理性的認識的來源而毋寧是錯亂的來源；唯一可靠的認識只是理性認識，而理性認識則根本不是依據感覺得來，它的最初的原则是天賦的，其餘的真理性認識都是從這些天賦的原則依據理性的演繹得來。這顯然是把理性認識和感性認識形而上學地割裂開來，對立起來了。但由於笛卡兒否認理性認識起源于感覺的結果，實質上把理性認識變成了心靈主觀自生的靠不住的東西，他也實際上無法區別真正反映客觀實際的真理性認識和錯誤的主觀幻想，而只能把真理的標準看成只在於觀念本身的清楚明白，這樣也就可以說他實質上還是把真正反映事物的本質的理性認識和靠不住的幻覺等等也混同起來了。此外，笛卡兒心目中認為真理的那種天賦觀念或從之演繹出來的理性的觀念，也是一成不變而並沒有發展過程的。可見笛卡兒的觀點也和洛克的觀點一樣是形而上學的。

而照萊布尼茲看來，認識首先不是一成不變的，而是一個發展的過程。我們並不是一下子就得到一個已經完成的、清楚明晰的觀念；我們的觀念都是由原本不清楚的、模糊的知覺，由於內在的原則的推動，逐漸發展成為清楚明晰的觀念的。正因為他在認識論中引進了這種有辯証法意義的發展的觀點，才有可能使他在一定程度上把感性認識和理性認識聯繫起來，把它們看成一個統一的認識過程的兩個不同的階段，這樣也就在一定程度上既克服了洛克、也克服了笛卡兒的觀點的某些形而上學的片面性。

在萊布尼茲的系統中，作為認識主體的心靈，也就是單子，本來就具有“知覺”，因此可以說認識本來就是心靈天賦的本性，心靈生來就是要從事認識的。而這種“知覺”有清楚和不清楚的程度之分，並且在每一單子中，知覺也有由不清楚到清楚的發展過程。就人的心靈來說，就既有一切單子都具有的最不清楚的“微知覺”，也有和動物靈魂共同的較清楚的“知覺”，即一般屬於感覺範圍的東西，此外還有人所特有的更清楚的“知覺”，即有自我意識的知覺，也就是理性，萊布尼茲也稱為“統覺”。這種“統覺”，也是由較不清楚、或較低級的“知覺”即感覺發展而來；它也是和感覺聯繫着的，在一定意義下也只有程度上的差別而並沒有截然隔開的鴻溝，但在另一意義下它又已經不同於那種較低級的知覺，而是有自我意識的清楚的知覺，也就是理性了。因此，人的認識，就是由較低級的“知覺”到“統覺”的發展過程，也就是由感覺到理性的发展過程。感覺和理性，既是聯繫着的，但在一定意義下又是有區別的。

因此，照萊布尼茲的觀點來看，認識也是從感覺開始的，理性認識也是從感覺發展來的，並且這種感覺也並不是騙人的而是可靠的。這就使他的觀點和笛卡兒有了很大的區別，甚至和笛卡兒對立起來了。在這一點上，萊布尼茲甚至似乎是反對笛卡兒那種唯理論觀點而毋寧是更接近洛克的經驗論觀點的。確實，萊布尼茲甚至認為洛克所論証的“凡是在理智中的沒有不是先在感覺中的”這一經驗論的古老原則，也是完全可以接受的。只是他覺得必須加一限制，即：“理智本身除外”。但加了这样一个限制之後，實際又把洛克的學說的精神整個顛倒過來了。萊布尼茲畢竟仍然是站在唯理論立場反對經驗論的，他不過是企圖在一定程度上容納一些經驗論的因素，克服一些唯理論的片面性，以便更好地維護唯理論的立場而已。

因为，萊布尼茲雖似乎对洛克作了一些讓步，也承认我們的認識是从感覺开始的，甚至不仅承认感覺对認識來說是必要的，而且还承认感覺也并不是騙人的而是可靠的，但他的觀点还是和洛克根本对立的：

首先，萊布尼茲雖承认我們的認識开始于感覺，但这种感覺根本不是象洛克所說是由外物引起的，而是心灵作为單子內在固有的，这就根本否定了洛克感覺論的唯物主义前提，而是彻头彻尾唯心主义的。

其次，萊布尼茲虽然也承认这种感覺是和外物相符合的，因而也是可靠的，但这种符合是由于“前定的和諧”而并不是如洛克所主張那样直接由外物所决定的，这里也有唯物主义和唯心主义的根本对立。

最后，更重要的是萊布尼茲雖表示可以接受“凡是在理智中的沒有不是先在感覺中的”这一原則，但又认为“理智本身除外”，这就仍旧从根本上否认了这一原則。因为这一原則的根本精神，无非在肯定心灵在接受任何感覺印象之前，只是一块“白板”，是沒有任何“天賦觀念”的。而萊布尼茲加上这一限制，实际上就是肯定理智本身的許多条件是作为潛在的傾向、稟賦、习性等等天賦在心灵中的，即归根結柢是維护“天賦觀念”而反对“白板說”的。这就实际上否定了經驗論的根本立場。他之表示接受認識也要从感覺开始，其实无非是把某种感覺作为“喚醒”內在固有的認識的手段或阶梯而已。这并沒有超出唯理論所能容許的范围。因为甚至象柏拉图也并不否认我們对“理念”的“回憶”可以是由某种感性事物引起的，就象看到一个朋友常用的六弦琴而“回憶”起了这个朋友一样。但这六弦琴显然并不是那个朋友，因此我們对“理念”的理性認識仍旧并不是由感性的东西得来而是別有來源的。同样地，萊布尼茲即使承认了認識是从感覺开始，但这种感覺其实也只是进到真理認識的某种“跳板”，而并不是一切真理認識都要以之为根据的必要基础，相反地他是肯定“有些真理更有別的基础”<sup>①</sup> 的。

由此可见，萊布尼茲虽然确实也有反对了笛卡儿的片面唯理論觀点而向經驗論作某种讓步的地方，但归根到底仍旧是反对唯物主义經驗論而維护唯心主义唯理論的。

也应该指出，萊布尼茲之反对經驗論，虽然仍旧是站在錯誤的、而且也同样有形而上学片面性的唯心主义唯理論的立場，但他也确实抓住了一些經驗論的弱点。例如，他写道：“禽兽純粹凭經驗，只是靠例子来指导自己，因为就我們所能判断的來說，禽兽决达不到提出必然命題的地步，而人类則能有証明的科学知識。也是因为这个緣故，禽兽所具有的‘联想’能力，是一种低于人所具有的理性的东西。禽兽的联想純粹和單純的經驗主義者的联想一样；他們以为凡是以前发生过的事，以后在一种使他們覺得相似的場合下也还会发生，而不能判断同样的理由是否依然有效。人之所以如此容易捕獲禽兽，單純的經驗主义者之所以如此容易犯錯誤，便是这个緣故。因此那些由于年岁大、經驗多而变得很精明的人，当过于相信自己过去的經驗时，也难免犯錯誤，这是在民政上和軍事上屢見不鮮的……誠然理性也告訴我們，凡是与过去长时期的經驗相符合的事，通常可以期望在未来发生；但是这並不因此就是一个必然的、万无一失的真理，……只有理性能建立可靠的規律，并指出它的例外，以

<sup>①</sup> 《人类理智新論》序言，見《十六——十八世紀西歐各國哲學》，商务印書館 1961 年版，第 311 頁。

朴不可靠的規律之不足；最后更在必然后果的力量中找出确定的联系。”<sup>①</sup> 把“单纯經驗主义者”簡直和禽兽相提并論，这誠然也表現出萊布尼茲仇視唯物主義的情緒，但應該說萊布尼茲在这里确实还是指出了单纯經驗主义的真正局限性，而他认为要认识事物的“可靠的規律”，找出事物之間“确定的联系”，則不能单靠經驗而只有运用理性，这是有他正确之处的。萊布尼茲的唯理論觀點，若不是建立在唯心主义的基础上，本来也可以說包含有“片面的真理性”。而他之所以能提出这样的觀點，也和他把认识看作一个发展过程，认为认识应由感覺发展到理性，或由“知覺”发展到“統覺”这种有辯証法意义的思想分不开。

总之，萊布尼茲认为认识是由“知覺”到“統覺”的一个发展过程。这种觀點一方面使他和笛卡儿那种完全否认理性认识起源于感性认识的片面唯理論觀點有区别，也使他和把认识局限于感覺 經驗而忽視或抹煞理性 认識的重要性的片面經驗論觀點相对立，这說明萊布尼茲有把經驗和理性两个环节結合起来的企图，也說明他的觀點是有一定的辯証法因素的。

但他的整个學說不仅是建立在唯心主义的基础上，而且归根結底也仍旧只是站在片面的唯理論立場来反对經驗論的，并且他虽然也似乎把“知覺”和“統覺”、或“感覺”和“理性”作了区别，但由于他的哲学理論中片面地看待連續性原則，否认发展过程中的“飞跃”，因此仍不免把两者只看作是某种程度上的区别，而未能真正明确地說明两者本質上的区别，并不能真正理解两者既有联系又有区别的辯証关系，因此他的觀點終究也还是形而上学的。此外，由于他把“实体”的本性看作就是能动的，因此作为精神实体的心靈的認識活動，也不是消极被动的而是自身能动地发展的過程，这在一定意义上也包含着认识的主观能动性的思想，但也是完全在唯心主义的歪曲形式下来表現的，萊布尼茲作为一个唯心主义者当然并不能真正正确地發揮认识的主观能动作用的思想，也不可能了解社会的实践在认识中的意义，因此也根本不可能了解感性认识和理性认识在实践的基础上的统一。即使他的觀點包含着某些有价值 的辯証法因素，但就关于感性认识和理性认识的关系这一問題的全体来看，也仍旧是完全錯誤的。

×                    ×                    ×

萊布尼茲关于認識論的觀點，当然不限于上面这几个問題。他既对 洛克的《人类理智論》作了全面的反駁，因此他和洛克之間的斗争，当然也不限于上述的几个問題。例如关于真理的問題，也是認識論中的主要問題之一，萊布尼茲在这个問題上也有自己的独特見解，并且也和洛克的學說有很大分歧。概括地說來，萊布尼茲在关于真理的問題上，虽然基本上也还是站在唯心主义唯理論的立場，但却更鮮明地表現出了把唯理論觀點和經驗論觀點加以折衷混合的傾向。因为一方面萊布尼茲从唯心主义唯理論的立場出发，认为一切真理都是天賦的；另一方面又承认有两种真理：一种是“推理的真理”，是必然的，是以“矛盾原則”为依据，它的反面是包含着矛盾因而是不可能的；另一种是“事实的真理”，是偶然的，是以“充足理由原則”为依据，它的反面并不包含邏輯上的矛盾，因而不是不可能的，只是和实际所处的事物体系中的其他 各种事物“不可并存”的。<sup>②</sup> 他关于“必然”的“推理的真

<sup>①</sup> 《人类理智新論》序言，見《十六——十八世紀西歐各國哲學》，商务印書館1961年版，第312—313頁。

<sup>②</sup> 參閱萊布尼茲：《单子論》，見《十六——十八世紀西歐各國哲學》，商务印書館1961年版，第297頁。

理”的主張，主要的无非是唯理論者的一貫的观点，而他的不同于其他唯理論者的地方，则在于他在这种“必然”的“推理的真理”之外，也承认有“偶然”的“事实的真理”，虽然他显然还是把“推理的真理”看作比“事实的真理”更高的真理，有片面抬高前者而贬低后者的倾向。这一方面也是表现了他想来克服唯理論观点的片面性的企图，有它的积极意义；但另一方面他实际上只是把两者折衷混合起来，并不能把两者真正辩证地统一起来，仍旧是表现了他的观点的形而上学性。这两种真理所依据的两条基本原则，即“矛盾原则”和“充足理由原则”，在莱布尼茨的哲学中是二元并列而始终得不到统一的，这是莱布尼茨的哲学理论中一个他自己所始终未能克服的内在矛盾，它归根到底是当时德国资产阶级的矛盾地位的反映，也是这种资产阶级想来调和宗教和科学这一事实上不可能实现的企图的表现。而在洛克这方面，在关于真理的问题上虽然基本上也是从唯物主义经验论立场出发，但到后来却也越来越表现出向唯理论观点靠拢的倾向。例如在他讨论到关于知识的可靠性问题时，就认为“直觉的知识”和“证明的知识”是比“对于特殊存在物的感性知识”属于更高等级的知识<sup>①</sup>。虽然他对“直觉的知识”、“证明的知识”和“感性的知识”的理解，和唯理论者的理解还是有所不同的，但确实不能不看到他跟莱布尼茨的关于“推理的真理”和“事实的真理”的观点，特别是另一位唯理论者斯宾诺莎关于知识的分类和等级的观点，即关于“直观的知识”、“推理的知识”高于“经验知识”的观点<sup>②</sup>，有了某种接近。这在洛克，也是他所代表的英国资产阶级的妥协性的表现，洛克的哲学，本来是英国1688年的阶级妥协的产物；同时也是他的唯物主义经验论这种片面的形而上学观点，向其相反的方向转化的表现。这种经验论往后发展到了休谟，一方面把这种片面观点推向极端而达到了彻头彻尾主观唯心主义的不可知论，另一方面却也承认如数学知识是必然的知识，而其他一切关于事实的知识则是“或然的”知识。把经验论原则推到极端的不可知论者休谟也承认有必然的知识，这实质上不能不是自相矛盾的；也正如把唯理论路线推向极端的莱布尼茨也承认有事实的真理，实质上不能不是自相矛盾的一样。而这种历史事实的存在，正说明哲学思想的发展，也和一切事物的发展一样，是符合对立面的同一和斗争的普遍规律的，互相斗争的双方是可以互相转化的，相反的两极是可以相逢的。唯理论和经验论这两种互相斗争着的对立的理论，在莱布尼茨和休谟那里就在如关于真理的问题上明显地互相转化而互相渗透了，而其实在莱布尼茨和洛克的斗争中也就已经可以看到这种情况的端绪。这决不是说唯物主义和唯心主义、经验论和唯理论就是可以混同或可以混淆其界线的，正如任何对立的双方也不会因其互相渗透、互相转化而就不成其为对立的双方一样。就莱布尼茨和洛克、乃至休谟关于真理的观点来看，诚然有了互相接近、互相转化、互相渗透的情况，但并不因此就可以否认他们还是对立的双方，并且事实上也还是进行着斗争的。因为他们虽然在一定意义上都承认了有必然的理性的真理和偶然的或或然的事实的真理，但他们对于这两种真理的理解，及其理论的出发点和根本原则，还是互相对立的。因限于篇幅，对莱布尼茨和洛克在关于真理的问题、及其

<sup>①</sup> 参阅洛克：《人类理智论》，第四卷第二章，见《十六——十八世纪西欧各国哲学》，商务印书馆1961年版，第270页以下。

<sup>②</sup> 参阅斯宾诺莎：《知性改进论》，商务印书馆1960年版，第24—27页。《伦理学》，商务印书馆1960年版，第71—75页。

他問題上的鬥爭，就不在這裡作具體的論述了。

×                  ×                  ×

總之，就萊布尼茲和洛克在認識論上的鬥爭的主要情況來看，洛克基本上是站在唯物主義經驗論的立場，肯定我們的認識對象是客觀物質世界，認識起源于對外物的感覺經驗，也實際上承認認識的主體是物質的身体器官。他的唯物主義的基本立場是正確的，但他的經驗論本身則是一種片面的形而上學觀點，因此不但不能正確地說明人類認識的全部發展過程，不了解感性認識和理性認識的辯証關係，而且在認識的對象和起源、認識的主體等問題上也不能徹底堅持唯物主義的立場，而在這裡那裡表現出了向唯心主義轉化的傾向，特別是到最後在關於認識的真理性或可靠性的問題上，更表現出背離了經驗論的立場而向唯理論靠攏的傾向。而在萊布尼茲方面，則是站在唯心主義的立場，否認認識是由外界存在的物質事物刺激或影響我們的感官而產生的，把一切觀念和真理都說成是“天賦”的，是心靈內在固有的，又認為認識的主體只能是作為精神實體的心靈，而否認物質能夠思維。這種唯心主義的觀點把整個認識的根本問題都神祕化了，是完全錯誤的。但萊布尼茲在一定程度上看到了認識是一個由感性認識到理性認識的發展過程，也表現出了把感性認識和理性認識、“推論的真理”和“事實的真理”結合起來的企圖，有某些辯証法的因素，在其批判洛克的經驗論乃至笛卡兒的某些認識論觀點的過程中，也表現出以某種有辯証法意義的觀點反對形而上學觀點的情況，甚至也由於他的辯証法觀點而有了向唯物主義觀點轉化的某種傾向，這是應該給以某種肯定的評價的。只是萊布尼茲畢竟仍是站在同樣片面的唯理論的立場，同樣也並不能真正解決感性認識和理性認識的辯証關係問題。他的認識論觀點，就整體方面來說，不仅是唯心主義的，也仍旧是形而上學的。由此可見，鬥爭的雙方，雖然各包含着不同程度、不同性質的正確的或合理的方面或因素，——在洛克方面是其唯物主義的基本立場；在萊布尼茲方面是某些辯証法的因素——但就認識論問題的整體來說，則都是錯誤的。而他們的又一個共同的根本錯誤，就在於他們都“離開人的社會性，離開人的歷史發展，去觀察認識問題，因此不能了解認識對社會實踐的依賴關係，即認識對生產和階級鬥爭的依賴關係。”<sup>①</sup> 形而上學唯物主義者洛克是如此，唯心主義者萊布尼茲更是如此。作為剝削階級的思想家，不論是代表基本上屬於進步陣營但有很大妥協性的十七世紀英國資產階級的洛克，或者代表極端軟弱而向封建勢力屈膝的十七世紀德國資產階級的萊布尼茲，既然都不可能持唯一科學的辯証唯物主義的世界觀，也就必然不可能全面正確地來解決認識論問題。萊布尼茲和洛克的鬥爭，作為唯物主義經驗論和唯心主義唯理論的鬥爭的集中表現，也只是集中地暴露了貫穿着整個西歐早期資產階級革命時期哲學認識論上的唯理論和經驗論這兩個派別或兩種理論原則之間的深刻矛盾。從康德開始的德國古典唯心主義，在一定意義下就是企圖來解決這個矛盾的。但唯心主義當然不可能真正解決這個問題。最終全面地、正確地解決認識論問題的任務，也就只能歷史地落在最進步、最革命的無產階級的思想代表，即馬克思列寧主義的經典作家們的身上。毛主席的哲學著作，特別是《實踐論》和《矛盾論》，是對於馬克思列寧主義哲學的全面的進一步發展，尤其是關於解決認識論問題的理論的光輝範例，也是我們據以認識、剖析和評價包括萊布尼茲和洛克的鬥爭在內的全部認識論發展史的最高指導原則。而

<sup>①</sup> 毛澤東：《實踐論》。《毛澤東選集》第一卷，人民出版社1952年版、第271頁。

探討人类认识发展的历史，特别是象萊布尼茲和洛克的斗争这种具有一定典型意义的历史事例，对于我們深入学习馬克思列宁主义和毛澤東著作，以及总结历史上思想斗争的經驗教訓，作为借鑑，用来为当前思想战綫上的战斗任务服务，也都是有重要的现实意义的。